

德州平原

环境治理绘蓝图 城乡建设生绿景 生态优势变红利——

绿色平原：奏响生态文明华美乐章

河长上岗守护水清岸绿

□ 本报记者 张海峰 本报通讯员 金吉鑫 张娜

平原县王凤楼镇村民王春海最近明显发现了赵王河的变化，河水越来越清澈，水面波光粼粼，河岸边的百年枣林郁郁葱葱。“可不能乱丢垃圾，有河长管着呢。”他指着河畔的河长公示牌说，自从实行了河长制，河水变清河岸变美，生活习惯都跟着改变了。

公示牌上清楚地写着河长姓名、位置区域、举报电话等。作为赵王河的河长，平原县委副书记孙丰勇每周都要沿着河道巡查两次，记录变化，研究问题，及时整改。

今年，平原县在全市率先实施河道综合治理并建立覆盖全境的三级河长制。根据水系分布情况，成立河库委员会，县委书记是总河长，从县长开始，分任单个河流、水库河库长，水资源保护、岸线管理、污染防治、生态修复等，他们是第一责任人；对跨行政区域的河库明晰管理责任，协调上下游、左右岸，实行联防联控。

平原县县长袁志勇是马颊河河长，8月5日在巡河时发现马颊河流经王杲铺河段，两岸有散养鸭棚，鸭粪排进河里，对河水造成很大污染。袁志勇立即协调相关部门，最后结合专项整治行动，拔除了44个沿岸污染源。

“一个城市再发达、再先进，如果没有良好的生态环境，那也不是我们想要的城市。”平原县委书记王洪霞说，“党政负责人担任河长，守土有责，守土负责，高位推动，一竿子插到底，彻底消除河库管理的盲区，保证了水清岸绿鱼游的良好生态环境。”

平原河长通过“巡河行动”，对各流域进行“地毯式”排查整治。“一河一档”“一河一策”，已清除违章建筑物100多处，拦河渔具20多套，乱占乱建乱围乱倒等现象得到明显遏制。除加大整改力度，还通过建设水生态文明体系，持续创造出不断增值的绿色财富，最终达到服务经济、服务民生、服务发展的目的。

- ①城市倒映在水中，蓝天绿树俯仰生姿
- ②琵琶湾公园再现平原历史“八景”，让人流连忘返
- ③“平原号”海铁联运项目辐射周边150公里的外贸进出口企业
- ④东鸿制膜湿法锂离子电池隔膜技术打破日韩垄断，产品供不应求
- ⑤星罗棋布的城市公园让市民出门见绿
- ⑥随着生态建设工程的推进，城市“颜值”不断提升

□ 本报记者 张海峰 本报通讯员 金吉鑫 张娜

能喝上甘甜洁净的水、呼吸清新凉爽的空气、在蓝天下畅游、在绿地上奔跑，是人们最朴素的追求和期盼；对党委、政府来说，这是人民群众最普惠的民生福祉。近年来，平原县将绿色发展理念和生态优先战略贯穿于经济社会发展全过程，努力做好生态环保工作；新一届县委、县政府更把建设活力平原、绿色平原作为头号工程，举全县之力集中攻坚大气治理、水治理和散乱污企业治理，取得了显著成效，奏响了一曲生态文明建设的华美乐章。

今年上半年，在德州市各县（市、区）环境空气质量综合考核中，平原县空气质量综合考核排名位居全市第一。“蓝天白云、繁星闪烁”天数比去年同期增加了16天，同比改善18.2%。经过不懈努力，在丹桂飘香的日子里，一幅天蓝、地绿、水清、田丰、景美的多彩画卷正在平原

城乡徐徐展开。

蓝天白云 绘就一道风景线

近一段时间，平原县连续出现蓝天白云的景象，空气质量状况经常保持为“良”，多次达到“优”的级别。今年1—8月份，“蓝天白云、繁星闪烁”天数156天，比去年同期增加22天，同比改善16.4%。

“曾几何时，‘蓝天白云’已经



变成一种‘奢侈品’，而现在看到‘蓝天白云’能再度成为一道风景线，大家都感到很高兴。”市民王景说。

平原县委、县政府举全县之力坚决打赢生态环境治理攻坚战。县里多次专题部署环保工作，完善工作制度，形成有部署、有检查、有考核的完整工作体系。建立了县级负责同志分包督导环保重点问题制度，四大班子主要负责同志一线研究推进工作，党政同责、一岗双责、齐抓共管，形成了“联防联控、合力推进，突出重点、分类施策，持续用力、连续作战”的大气污染防治工作格局。

工作中，平原县突出抓好“压煤、抑尘、控车、除味、增绿、禁烧”六项重点工作。全县23台20蒸吨以上燃煤锅炉全部完成升级改造；133家料场堆场、5家商砼企业全部落实了覆盖、喷淋、密闭等防尘措施；65家建筑工地落实了“六有要求”。

“绿满平原、生态美县” 画卷映入眼帘

在航拍器上俯瞰平原，全县城乡之间绿地相连、绿廊相接、绿点棋布、水系相通，城市森林环抱、乡村绿树掩映、农田林茂粮丰、路河绿荫庇荫，一幅人与自然和谐相处、有机共生、蓬勃共荣的生态画卷映入眼帘。

平原把践行绿色发展理念放在突出位置，以“绿满平原、生态美县”为导向统筹城乡发展，通过美丽乡村体系、绿道生态体系、城市综合公园体系，形成了点线面结合、城乡建设覆盖的绿色生态网络。横贯平原县城的“十里长街”一平安大街，形成了十步一景、百步一园的现代、人文特色；3个主题文化公园、3条城市景观河、8处便民小广场，像颗颗珍珠镶嵌在这条绿色项链上，仅琵琶湾公园，有水面近10万平方米、绿地达16万平方米。这条街获得了“山东省人居环境范例奖”。

今年，全县已完成造林近2万亩，植树2万余株，新增种苗花卉4100亩。对马颊河、赵王河等主要河道进行绿化，与铁路沿线环境综合治理相结合，共植树40万株，造林3500余亩，绿色生态长廊效应初步显现。建设美丽乡村，充分利用乡间小路、空闲宅基地、村庄四旁等栽植国槐、白蜡、苹果、桃、杏等树种10余种，种植苗木20万株。

“绿色崛起” 释放更多生态红利

平原县决策层深刻认识到，经济增长不能搞“单兵突进”，必须在发展中保护生态，在保护生态中坚持绿色可持续发展。县里坚持“经济生态化、生态经济化”，努力让生态优势转化为经济优势，使生态资源成为产业转型、财富增长、活力喷涌的源泉，让“绿色崛起”释放出更多的生态红利。

今年，仅县经济合作局局长张培志就通过对外合作盘活了五家“僵尸”企业。他说：“在对外洽谈合作项目时，北京、天津、安徽等地的很多客商都对平原坚持绿色可持续发展、生态优先的一系列规划理念很认可。”北京锦邦金属非晶带材项目、济南文创园产业综合体项目、P4纳米医学研究院暨附属肿瘤检测中心项目等多个环保高效的大项目落户平原。截至目前，全县新签约项目20个，总投资68.5亿元，对接大院大所15家，引进高层次人才20人。史丹利公司引进清华大学金浦院士，在平原分公司建立院士工作站。今年1—8月份，全县86家重点企业累计纳税6.03亿元，同比增长22.19%，东鸿制膜、信谊制药等21家工业企业纳税增幅超过20%。

眼下，“绿色平原”建设的战鼓已经擂响，全县计划总投资30亿元，再上马42个生态文明建设重大项目，可以预见，平原的生态环保大投入还会持续不断地释放出更多生态红利！



“鸡司令”“鸭司令”改行记

□ 本报记者 张海峰 本报通讯员 张娜 解桂颖

平原县王庙镇张西村有两个养殖大户，人送外号“鸡司令”张世民、“鸭司令”张明宝，但今年两人改行了。

8年前，张世民、张明宝两人先后在相家河沿岸各承包了一块地搞养殖，几年下来，张世民有2个鸡棚，养了5000多只肉鸡；张明宝建有3个鸭棚，养了1万多只肉鸭。

两人靠养殖慢慢发了家，可村民们开始对他们敬而远之”，养殖产生大量垃圾、粪便，特别是夏天臭气熏天，附近村民很有意见；由于临近相家河及水库，管理处的工作人员也希望他们搬离。

今年6月，平原县划定养殖禁养区、限养区和适养区。距离水源地不足200米，张西村周边是禁养区。“不是不让搞养殖了，但如果处理不好养殖垃圾、粪便，会造成污染，咱不能不顾生态环境和乡亲们生活环境，只

管自己发财吧。”近日，王庙镇组织委员裴俊宝和工作小组上门来给他们讲道理。

多次谈话后，两人也渐渐体会到了党委政府抓环保的决心，一次工作人员走后，他们坐到一起商量：“咱得响应国家号召，看来养殖场不拆除是不行了。”

在工作组帮助下，两家两天时间就全部清理到位了。“鸡鸭不养了，两家人会不会担心以后没饭吃？我们提出了发展绿色无公害特色果蔬种植的建议，协调了农技人员，帮他们转型。”裴俊宝说。

随后，两人考察了茄子、黄瓜和西瓜等新品种，从暂时“失业”的迷茫中走了出来。“引来相家河的水，种出有家乡味道的果蔬，我们要当果菜大王。”

针对量大面广的畜禽养殖业，平原县既做好“减法”，对禁养区的畜禽养殖场进行关搬，又做好“加法”，帮着养殖户转型再创业。目前，全县禁养区内374个养殖场，已关搬357个。其他区域搞养殖普遍正在修建防风、防溢、防渗、防臭“四防池”，还有很多养殖户和张世民、张明宝一样，走上绿色转型路。

